

27 学会对孩子说“不”(下)

看家教宝典 寻幸福良方



上期说到,一个从不说“不”的家长,是没有尊严的家长;一个不懂得说“不”的家长,是不称职的家长。要想使你的孩子成为不幸的人,最简单的办法就是从小对他百依百顺。一味满足孩子的不合理要求,只会助长孩子自我意识的无限膨胀,使孩子变得自私、任性、以自我为中心。还讲了对孩子说“不”的前两条原则。

第三,对孩子说“不”,宜早不宜晚。

培养孩子的规则意识、对孩子说“不”越早越好。

孩子的成长需要爱。但爱的本质不仅仅是给予和满足。爱孩子不是对他百般迁就,更不是让他永远快乐,有原则的爱才是真爱。从小生活在原则中的孩子,长大才会成为有原则的人。

孩子的无理要求被拒绝后,往往会以哭来“要挟”父母,这对父母来说是一个严峻的考验。当父母确认孩子的要求离谱时,就该坚持拒绝。直面拒绝是孩子成长的必修课,每个家庭都会面对和孩子的较量,这种较量越早,对孩子越有益。

拒绝孩子要选择对父母有利的环境。比如,不要在孩子的爷爷、奶奶等上辈人家,不要在众人面前。无论孩子在什么地方与你相对,你都不要着急,一定要把孩子带回家,让他单独面对你。这时,你可以坚定、不容置疑地告诉孩子:“你这样做不对,爸妈很不高兴!”“这种事情不允许发生第二次,爸妈不会支持你的任性行为!”

当孩子回家后继续哭闹时,父母要谨记:不打骂孩子;不给孩子讲道理;不要离开孩子。父母要做的就是耐住性子与孩子耗。切记:态度要坚决,不要暧昧。

在这时所有孩子都会暗中观察父母的反应,只要父母态度坚决,孩子就会妥协。

面对孩子的无理要求,家长朋友只要理智且坚定地坚持数次,换来的就会是孩子终生懂事、守规矩,换来的就是家长一辈子的省心。

第四,用智慧拒绝孩子。

用智慧拒绝孩子的不合理要求,是家教中的高超艺术。这样,既不伤害孩子,又让孩子接受了人生哲思教育。请看下面这位智慧型家长是如何做的。

一名高二学生缠着让爸爸买MP4,爸爸笑了笑,没有表态,晚上给孩子写了一封信:

亲爱的儿子:

今天中午,你向我提出要买MP4,我当时没考虑成熟,没正面回答你,现在把我的想法告诉你。

首先感激你对爸爸的信任,把你的想法告诉我。我和你妈妈的意见是:咱家家境虽然不好,但你的生活、学习必需品,我们想方设法也要满足。可买可不买的,我们就要打个问号了。我们也想满足你的要求,但考虑更多的是对你负责。下面我把清华学子于洋的一篇文章转抄给你,希望你能理解爸妈的良苦用心和最真挚的爱。

深深爱着你的爸妈

附于洋的文章:

上帝是公平的,他不会给谁太多,也不会给谁太少。从我们呱呱落地时起,上帝便给了我们相同的人生资本,

后来的盈亏得失,都是我们自己的事。

很多人羡慕我的成绩,但他们不知道那是在放弃了许多东西后得来的。当他们出去游玩时,我在反复熟悉物理实验;当他们半夜还在网上聊天时,我在对着磁带练英语;当他们沉迷网络游戏时,我在攻克三角函数。我的电脑不能上网,可我的电脑水平并不低。我会使用Author-ware、Flash、Basic语言,同学们想要重装系统,都要请教我。他们无法想象我居然不知QQ为何物,不会玩任何网络游戏。我没有随身听、没有MP3、没有手机,我娱乐的东西只有一个足球、一对乒乓球拍、一副羽毛球拍。不是家庭条件差,也不是父母舍不得,而是我不要。我认为那些电子产品太奢侈,如果生活太安逸,学习就会被它们所累。古人曾说:“生于忧患,死于安乐”“纨绔子弟少伟男。”人活得过于志得意满,就会缺乏追求。

上帝不会亏待你,如果你放弃许多,上帝会准备一份最为贵重的礼物送给你。

学会对孩子说“不”,让孩子在被拒绝中体验原则、摒弃恶习、克制欲望,是孩子健康成长的需要,也是家长的职责。

(摘自《改变孩子 先改变自己》贾容韬 著)

20 奔向四川(下)

写在汶川地震五周年



从13日午夜开始,各地消防队的值班电话陆续响了起来,紧急集结令的下达带来了更为紧张的气氛。数千名被选中的消防队员正在熟睡中,被叫醒后只有很短的时间进行准备。也有少量消防队在此之前已接到出发或待命指令,他们稍显从容一些,可以仔细挑选人员和装备。

江西消防总队总队长廖世槐接到的第一个请战电话,是九江支队副参谋长石凯打来的。这就是石凯

的性格,这个1990年就加入消防队的九江人,是江西消防系统有名的“拼命三郎”。他的部下知道,跟着他就意味着危险,但也只有跟着他才会感到踏实。他发自内心地喜欢这个行当,刚刚带着弟兄们夺得全省消防岗位练兵第一名。

不过,江西消防总队第一支30人的救援队,负责人已另有其人,他的专业背景毫不逊色。

南昌消防支队高新区大队大队长朱飞勇在地震当晚接到了命令:与南昌消防支队副支队长蔡卫国一起,在13日晨7点前完成组队。特勤大队队长出差,朱飞勇是最合适的接替者。他是全国最年轻的灭火救援高级工程师,2005年作为中国的唯一代表,参加了联合国在新加坡举办的地震救援培训。他虽然没有亲历过地震,但在课堂上学习了不少我国台湾省在地震救灾方面和印尼在海啸救援方面的经验。

留给朱飞勇的只有不到8小时的准备时间。要带的东西很多,特勤一中队抢险班的张勇记得,他们带上了发电机、全套组合破拆工具、一套液压顶撑和剪切设备,还有沉重的德国凿岩机——打碎预制板可少不了它。生命探测仪也是必备之物,当年配发后不久,公安部消防局

的专家们就来检查过,他们让一个人躲在特勤队地下室的一个房间里敲打墙壁,然后让消防员寻找此人。消防员用生命探测仪,很快找到了他,这让期望值不高的专家大感惊奇,也让特勤队员们增强了自信。不过,映秀镇的残酷现场显然和这个模拟的简单场景不同,地震使他们面临更严峻的挑战。

如果说南昌消防特勤队训练时的运气不错,那么上海消防特勤支队龙阳中队的抢险班班长王永强简直是捡到了“天上掉的馅饼”。

12日上午,中队交给他一个任务:接受一种新设备的培训。实力雄厚的上海消防拥有来自全球的各种新式设备,这让他们的眼光很高。美国史丹利公司推荐的液压工具组要获得青睐可不容易。这一天,他们终于有机会来展示产品。两套设备摆在大家面前,工具组的动力站看起来像发电机,通过液压管可以连接到不同的终端,最显眼的是大型破碎镐。王永强试了试,的确比原有设备更强劲也更稳定。一个多小时的培训很快结束,对王永强这样的救援高手来说,掌握新设备的性能和要领不是难事。这两套似乎专为地震准备的机器一刻也没有停留地投入了救援,在映秀镇

的所有救援队都将见识液压破碎镐的威力。没有这个宝贝来加快破拆速度,他们将无法帮助幸存者战胜死神。

特勤支队彭浦中队抢险班班长周庆阳在地震后就盯住了电视,在他担任龙阳中队抢险班班长时,王永强是他的搭档。周庆阳在新闻画面中仔细捕捉现场信息,他希望根据废墟的特征来准备器材。这个专业人士信奉“人与设备的最佳结合”理念,而在细腻的专业主义背后,玩命的一面也将在映秀镇得到充分展现。

13日中午12点,石凯和柯兴才带着十几名队员,携带生命探测仪、液压剪扩器、机动链锯、液压起重气垫、安全绳、便携式照明灯具等大批装备奔向100公里外的南昌市,与朱飞勇组织的第一支救援队会合。

在机场上,朱飞勇、石凯等人凌晨4点已在此忙碌,大量设备需要一件件打包装箱。江西消防救援队从最初的30人扩大到后来的50人,现在已经达到200人。从各个城市赶来的消防队员纷纷到达,江西地震局也派出了5名专家。随着地震新闻影响的不断扩大,人们投入的情感和资源也越来越多。(连载完)

(摘自《汶川地震168小时》张良 著)